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CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS
RUA ARTUR ANTÔNIO COSTA, N9 48 CENTRO 

CNPJ: 13.225.057/0001-30 -  MACAÚBAS -  BAHIA

ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA (11a) SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO (2o) PERÍODO 
LEGISLATIVO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO (2025), DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO DA BAHIA.

Aos onze dias do mês de Setembro do ano de dois mil e vinte e cinco (11/09/2025), às oito 
horas e dez minutos (08h05min) sob a Presidência do Vereador RICARDO AZEVEDO 
LONGA, Secretariado pelos vereadores: MÁRCIA DA SILVA BENDA (Primeira Secretária) e 
JOSÉ OLIVEIRA NOGUEIRA NETO (Segundo Secretário), em conformidade com a Lei 
Orgânica do Município e o Regimento Interno desta Casa de Leis, deu-se início a décima 
primeira sessão ordinária do segundo período do ano de dois mil e vinte e cinco, estando 
presentes os demais vereadores: Ana Souza Santos Cajado, José dos Anjos Santos, José 
Maria Santos Souto, Marcelo Antônio Nogueira Costa, Nivaldo de Souza Cruz, Ricardo 
Luciano Figueiredo Costa, Roberto Carlos Rocha, Roberto Oliveira Sousa, Rosenilton 
Defensor Araújo e Willian Silva Souza. Na primeira parte - Pequeno Expediente, 
observando que havia número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a presente Sessão 
cumprimentando as pessoas presentes, internautas e ouvintes da FM 103,9. Em seguida, foi 
realizada a oração de praxe (Pai-Nosso), que a pedido do vereador Neto Nogueira foi 
oferecida pela passagem do aniversário da secretária, Edileide. Após o presidente 
parabenizou a secretária em nome de toda a Câmara de Vereadores pelo seu aniversário. A 
seguir, houve a consulta sobre a aprovação da ata da sessão anterior, a qual foi aprovada por 
unanimidade dos presentes sem retificação. Na sequência, em nome do Jurídico da Casa, Dr. 
César cumprimentou Dr. Miquéias e todos os presentes, destacando que após a sessão o 
jurídico iria reunir com todos os vereadores para fazer esclarecimentos relacionados as 
emendas referentes ao orçamento para o ano de 2026 e também sobre as emendas 
imposiíivas para o ano de 2026. Sequentemente, autorizou a Secretária a realizar a leitura 
das seguintes proposições: PROJETO DO LEI DO LEGiSLATIVO N° 201/2025 DE 02 DE 
SETEMBRO DE 2025, “Institui a Feira de Artesanato na Comunidade de Almoço no Município 
de Macaúbas e dá outras providências”, de autoria do vereador Marcelo Antônio Nogueira 
pósta e Márcia da Silva Benda; OFÍCIO SAAE -  MAC N° 068/2025 DATADO DE 04 DE 
SETEMBRO DE 2025, à Câmara Municipal de Macaúbas -  Bahia, Vice -  Presidente, José 
Maria Santos Souto, de autoria do Diretor do SAAE, Delcione Oliveira Figueiredo, 
respondendo ao ofício n° 115/2025, solicitando informações acerca da empresa contratada 
para execução da base das caixas d''agua na comunidade de Nova Esperança, esclarecendo 
que a empresa responsável pela execução da referida obra é a Construtora Meira LTDA, 
inscrita no CNPJ sob n° 05.371.664/0001-80, com sede no Município de Macaúbas -  Ba, 
conforme se verifica do comprovante de inscrição e de situação cadastrai junto à Receita 
Federal. Dando sequência, o Presidente fez um apanhado sobre as proposições que senam 
colocadas em votação na corrente sessão, onde teriam a primeira votação do Projeto de Lei 
que institui o dia Municipal da Cultura Evangélica no Município de Macaúbas e a segunda 
votação do Projeto denominando um bem público de Macaúbas. Prosseguindo com c 
PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente, Ricardo Azevedo Longa passou a palavra para a 
Primeira Secretária Márcia da Silva Benda para coordenar os trabalhos, a qual deixou seus
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cumprimentos, aos presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios de 
comunicação. Após passou a palavra aos senhores vereadores pelo tempo regimental de 03 
(três) minutos. Fez uso da palavra o vereador Nivaldo de Souza Cruz, que após 
cumprimentar todos os presentes no recinto e aos que estavam acompanhando através dos 
meios de comunicação, pediu o apoio de todos os colegas em um projeto de sua autoria para 
melhorias no esporte de nosso município, especificamente nas premiações dos campeonatos 
municipais, assim como iria entrar com um projeto para o campeonato regional e copinhas, 
dizendo que na corrente data já iriam reunir com o jurídico e iria tratar sobre o assunto, 
buscando informações sobre emendas remanejando recursos do orçamento para os fins 
citados, acreditando ser de interesse de todos os vereadores que são incentivadores do 
esporte, o qual é muito decadente em nosso município. Em seguida, informou que há tempos 
vem cobrando do ex. prefeito e do Governador do Estado a construção de uma ponte na divisa 
com Paratinga, sendo assim, no dia anterior esteve em sua comunidade juntamente com um 
Engenheiro do Estado para fazerem o projeto, onde na oportunidade passaram pelo Coqueiro 
e foi feito um projeto para a pontes do Riachinho de Coqueiro, Cabaceira, Barra de Cima e 
Saco da Errada, tendo em vista que no período chuvoso o acesso fica complicado. Usando a 
palavra, o vereador Willian Silva Souza, deu início deixando suas saudações a todos os 
presentes. Em seguida, comentou que na próxima semana estará entrando com uma 
indicação solicitando a construção de um redutor de velocidade em Cristais, na saída para o 
Distrito de Açude e outro na saída de Santa Apolônia, os quais fizeram o compromisso de 
fazer e ainda não foi feito, assim como a pavimentação da Rua que liga a creche do Distrito 
de Cristais até a ponte, uma área que tem muito tráfego e por ser um órgão que recebe 
crianças, os professores estão pedindo providencias devido a poeira que está dificultando os 
trabalhos da Unidade. Após, cobrou a reforma da estrada de Cristais a Curral Novo, a qual 
está difícil de transitar com muitos buracos e costelas de vacas. Fez uso da palavra o vereador 
José Oliveira Nogueira Neto (Neto Nogueira) que iniciou cumprimentando todos os 
presentes, ouvintes da FM 103,9 e aos que estavam acompanhando através das redes 
sociais. Após, teceu comentários referente a limpeza da lagoa de Contendas, a qual deu início, 
onde o vereador lé juntamente com Júnior, pediram a autorização dos proprietários dos 
terrenos para poder fazer a limpeza do canal que leva a água até lagoa e todos autorizaram 
sem empecilhos, com isso, agradeceu a todos pelo apoio. Em tempos, informou que no dia 
seguinte Iria iniciar a limpeza da lagoa da comunidade de Lagoa do Maurício, a qual já foi 
iniciada de forma manual pelos moradores, mais no dia seguinte as máquinas iriam para 
realizar o serviço. Após, comentou que foi solicitado ao Secretário de Saúde, Árlei para que 
transforme o colégio de Catolés em um Posto de Saúde, um anseio da população daquela 
repião, o qual está tentando fazer essa obra, a qual já foi iniciada e parada, precisando que 
retorne o mais rápido possível para atender toda a população daquela comunidade. Na 
oportunidade, convidou toda a população macaubense para participar da cavalgada de 
Catolés que acontecerá no próximo domingo. Em seguida, a palavra foi passada ao vereador 
Marcelo Antônio Nogueira Costa que após saudar todos os presentes e aos que estavam 
acompanhando pelas redes sociais, teceu comentários referente ao Plano Piurianual e ao 
Orçamento que foram apresentados nesta Casa na sessão anterior e aproveitando a presença 
da assessoria jurídica da Câmara na corrente sessão para verem a possibilidade de estender 
o prazo de mais dez dias para emendas, sabendo que de acordo a funcionária da Câmara, 
Adriete, seria complicado por conta do regimento, podendo já aproveitar o ensejo e fazerem 
essa alteração na Lei Orgânica e no Regimento interno aumentando o prazo, pois não é justo 
um prazo de apenas dez dias para emendar um projeto que servirá para quatro anos. Em 
seguida, teceu comentário referente aos seis tanques de resfriamento que foram entregues 
na Secretaria de Agricultura há quinze dias para beneficiar os produtores de leite do nosso
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município, onde participou da cerimônia o Secretário de Agricultura, Valdete, parabenizando- 
o pela sua postura como Secretário, o qual é uma pessoa simples, mas faz o seu trabalho 
muito bem feito, acolhendo todos os pedidos, ao tempo em que parabenizou Roberto Júnior, 
agrônomo, o qual tem muito conhecimento assim como parabenizou todos os produtores de 
leite, desejando que esses tanques contribuam com o crescimento dessa atividade que vem 
deixando milhões por ano em nosso município, valores que são bem distribuídos, lembrando 
que os tanques foram adquiridos através de emenda parlamentar do Deputado Artur Maia e 
direcionado para o município de Macaúbas. Na oportunidade, informou que dentro dos 
próximos quinze a vinte dias estariam anunciando emendas para os anos de 2025 e 2026, 
onde dará início há várias obras relevantes para o nosso município. Em uso da palavra, o 
vereador Rosenilton Defensor Araújo (Nito) iniciou cumprimentando todos os presentes e 
aos que estavam acompanhando pelos meios de comunicação. Em seguida, deu ênfase à 
fala do vereador Neto Nogueira em relação a limpeza da lagoa da Comunidade de Lagoa do 
Maurício, dizendo que não poderia deixar de agradecer ao vereador Juca Cajado que cobrou 
muito a questão, a qual acredita que iniciará logo, agradecendo a prefeitura e todos os 
envolvidos. Após, cobrou do Secretário de Infraestrutura em relação aos quebra-molas que 
foram feitos próximo a Miltola, os quais ficaram muito alto e os carros estão enganchando, 
precisando que faça intervenções. Na sequência, disse ter ouvido comentários no decorrer da 
semana que já tem uma grande banda contratada para a cavalgada do Açude, quanto a 
cavalgada de Lagoa Clara precisou ser cancelada alegando que não tinha recursos, dizendo 
ficar chateado com a questão abordada, não que seja contra a cavalgada do Açude, mas é 
preciso que sejam justos. Para finalizar, comunicou ao pessoal do Aguada que tem políticos 
e ex. político querendo se aparecer dizendo ser o autor da perfuração do poço no local, 
deixando claro que não é verdade, pois o poço é do município. Passada a palavra para a 
vereadora Márcia da Silva Benda: que iniciou deixando seus cumprimentos a todos mais 
uma vez. Após, respondendo ao colega Nito referente a cavalgada do Açude, como 
organizadora do evento, deixou claro que não existe contrato com nenhuma banda e nem foi 
feita nenhuma reunião referente ao assunto, porém, irá lutar para fazer uma festa do mesmo 
porte que sempre foi, através de emenda parlamentar para que o evento não seja reduzido, 
sabendo a situação que se encontra o município, como foi proposto em todas as comunidades 
a forma que estaria realizando esses eventos. Sendo assim, está na eminencia de emendas 
parlamentares para conseguir manter o mesmo padrão da cavalgada, pois as comunidades 
quedem os eventos. Dando continuidade ao expediente, o vereador José Maria Santos Souto 

uca Cajado), iniciou a sua fala deixando suas saudações a todos os presentes em nome 
do Jurídico da Câmara, Dr. César, presente na corrente sessão, o qual teve o prazer de 
conversar no decorrer da semana, tendo em vista que desde a última quinta-feira foi dado 
entrada nesta Casa o Plano Plurianual e o orçamento para o ano de 2026, onde muitas vezes 
a população não tem conhecimento do que se trata. Em tempos, deu ênfase à fala do colega 
Marcelo Nogueira em relação ao prazo de apenas dez dias para emendas, dizendo que 
realmeníe é curto, uma vez que o Plano Plurianual é um planejamento para os próximos três 
anos, finalizando em 2029, sendo assim, dez dias não são suficientes para fazer a leitura e 
entrar com as emendas, dizendo perceber ao fazer a leitura que algumas secretarias estão 
jorrando dinheiro enquanto outras não tem nada, precisando que faça o remanejamento. 
Falou sobre a importância de reunirem com o advogado na corrente data para que através 
das orientações dele, possa facilitar a questão, ao tempo em que parabenizou o Presidente 
da Câmara por promover essa reunião com o jurídico para que o vereador possa realmente 
fazer o seu papel, tendo em vista que muitas vezes a questão do assistencialismo deixa o 
vereador amarrado, mas quando faz o seu papel e cumpre o seu dever, tem o sedimento de 
estar cumprindo as leis, onde na oportunidade, citou um fato, onde uma coleguinha de sua
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filha a perguntou o porquê do seu pai não está roubando, diante do fato, citou que a situação 
acaba afetando até a instituição familiar, dizendo não ter culpa se a política municipal, estadual 
e nacional está agindo de forma errada, mas para provar que ele (Juca) está roubando será 
difícil, pois tem a sua consciência tranquila, fazendo o seu papel mesmo diante das 
dificuldades, tendo em vista que devido não viver bajulando secretários, enfrenta muitas 
dificuldades, mas mesmo assim, continua trabalhando, dando ênfase à limpeza da lagoa da 
Comunidade de Lagoa do Maurício que dará início no dia seguinte como foi relatado pelo 
vereador Neto, local onde foi votado assim como o colega, destacando que também esteve 
em Salvador buscando apoio do Governo do Estado para fazer essa limpeza, inclusive estar 
no sistema da SIS para que viesse fazer um estudo para que além da limpeza pudesse fazer 
a revitalização ao longo de toda a lagoa, porém, o gestor municipal e sua equipe irá realizar 
o serviço e por isso não poderia deixar de agradecer, assim como agradeceu o colega Nito 
peias palavras, dando ênfase à sua fala em relação as festas, dizendo que o município deveria 
repensar sobre esses eventos que estão sendo feitos com recursos próprios, pois a saúde é 
prioridade e com os valores de três eventos daria para fazer cirurgias de médio porte, uma 
vez que estão fazendo apenas de pequeno porte e com isso diminuiría o fluxo de veículos 
indo para outros municípios, colocando até mesmo a vida das pessoas em risco nas estradas, 
sendo que existem profissionais capacitados para realizarem cirurgias dentro do nosso 
município. Para finalizar o expediente, o vereador Ricardo Luciano Figueiredo Costa 
saudou todos os presentes, ouvintes da FM e aos que estavam acompanhando pelas redes 
sociais. Após, deu ênfase ao convite, o qual fez na sessão anterior para o evento que 
acontecerá em Ibipitanga no próximo sábado que é o lançamento do SERIM Itinerante que é 
de grande importância para todos, onde poderão está levando as sugestões e demandas do 
nosso município, entre elas elencou uma questão de altíssima gravidade que temos passado 
em nosso município que é a questão da hemodiálise, onde estará fazendo um ofício ainda na 
corrente data para que pudesse colher a assinatura dos colegas para que possa está 
reivindicando junto ao Governo do Estado essa construção desse centro na Bacia do 
Paramirim, lembrando que já contatou as outras Câmaras que fazem parte do Território, as 
quais estarão fazendo o mesmo documento para que reforce o pedido ao Governo, tendo em 
vista que só em Macaúbas, tem vinte e um pacientes que deslocam mais de quatrocentos 
quilômetros por dia, três vezes por semana para fazer o tratamento, onde muitos deles quando 
terminam não tem condições de voltar e fica internado para viajar no dia seguinte. Sendo 
assim, pediu o apoio de todos os vereadores assinando o documento e também a presença 
de todos no evento para estarem unindo forças em prol desse objetivo e em outros que 
futuramente precisam buscar. Voltando a palavra ao Presidente Ricardo Longa, que frisou a 
importância das falas dos colegas vereadores, todas de grande pertinência, principalmente 
em relação ao elo entre os população, os vereadores e o executivo. Após, comunicou que a 
vereadora Ana Cajado precisaria se ausentar da sessão por motivo de força maior. Dando 
início a segunda parte - grande expediente, a palavra foi passada aos vereadores inscritos 
pelo tempo regimental de cinco minutos. Fez uso da palavra o vereador Roberto Oliveira 
Sousa (Roberto de Zé de Enedina) que após cumprimentar a todos os presentes e aos que 
estavam acompanhando pelos meios de comunicação, teceu comentários referente ao 
assunto que sempre vem debatendo nesta Casa que é as barragens do Rio Paramirim que a 
cada dia vem se degradando devido a quantidade de anos que não fez manutenções, sendo 
assim, como foi colocado pelo vereador Ricardo Costa, haverá a SERIM itinerante que tem 
como objetivo fortalecer o diálogo e a participação conjunta de soluções para o município, um 
momento importante para que todos possam levar suas reivindicações. Lembrou que em 
2024, com a vinda do Governador da Bahia em Macaúbas, foi feito um ofício em nome desta 
Casa com a assinatura de todos os vereadores e outro ofício em nome das Associações de
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Cristais e Santa Apolônia solicitando obras de manutenção, recuperação e desassoreamento 
das barragens e das comportas que se encontram travadas e foi entregue ao Governador, 
sendo assim, irão aproveitar a oportunidade do SERIM Itinerante e reiterar esses ofícios, 
pedindo o apoio dos colegas mais uma vez no documento. Fazendo uso da palavra o vereador 
Marcelo Antônio Nogueira Costa, após cumprimentar a todos mais uma vez, teceu 
comentários referente ao projeto que seria colocado em votação na corrente sessão, o qual 
institui o Dia Municipal do Evangélico, que se aprovado for, ficará instituído para o quarto (4o) 
sábado do mês de agosto de cada ano, destacando que a cultura evangélica é um trabalho 
consciente e de responsabilidade feito pelas igrejas e que está trazendo resultados positivos 
para o nosso município, sendo assim, precisam serem apoiados pelo poder público, tendo em 
vista que em uma cavalgada o gasto chega há quase meio milhão, assim como as festas 
juninas que são gastos mais de três milhões e para o evento evangélico disponibilizaram 
apenas o som, ficando triste ao perceber a exclusão dessa classe. No mesmo contexto, 
parabenizou todos os pastores do município, pedindo-os que não parem de lutar por essa 
classe, destacando que esse projeto é uma forma que essa Casa está tendo de inserir os 
evangélicos no meio da sociedade de nosso município, ao tempo em que pediu o apoio dos 
colegas na proposição citada, Em seguida, teceu comentário referente ao Projeto de Lei do 
Legislativo apresentado na corrente sessão instituindo a Feira de Artesanato na Comunidade 
de Almoço no Município de Macaúbas, dizendo que participou dessa fira de artesanato e viu 
uma maneira que estes artesãos teve de mostrar seu trabalho, pois pouca gente sabia do 
potencial destas pessoas, uma forma de fortalecer a economia do município e que precisa do 
apoio do poder público com estrutura de stands para identificação de cada produto e uma 
organização e divulgação melhor e com a aprovação desse projeto o município será 
responsável de alavancar essa feira nos próximos anos para desenvolver essa cultura não 
apenas em Macaúbas, mais em todo o Brasil, sendo assim, pediu o apoio dos colegas nesse 
projeto que é de grande valia para o município, o qual é de sua autoria juntamente com a 
vereadora Márcia. Ato contínuo, o Presidente deu ênfase à fala do vereador Marcelo, dizendo 
que esta Casa e todos os vereadores comungam com a ideia. Em questão de ordem, o 
vereador José dos Anjos (lé) disse que não poderia deixar de parabenizar a Secretária Lê 
(Edileide) pela passagem do seu aniversário e também pelo excelente trabalho que a mesma 
faz nesta Casa com muita dedicação. Na oportunidade, o Presidente Ricardo Longa, também 
parabenizou a secretária pelo trabalho exercido nesta Casa com maestria e dedicação, 
sempre tratando a todos com igualdade independente de quem seja o vereador. Na Terceira 
Parte -  ordem do dia, o Presidente colocou em primeira discussão e votação: PROJETO DE 
LEI DO LEGISLATIVO N° 200/2025 que “Institui o dia Municipal da Cultura Evangélica no 
Município de Macaúbas e dá outras providências”. O Presidente passou para a secretária 
fazer a leitura do parecer e em seguida colocou em votação o parecer e o Projeto. PARECER 
N° 23/2025 DA COMISSÃO PERMANENTE DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL 
sobre o Projeto de Lei do Legislativo de n° 200/2025 de 18/08/2025, apresentado por 02 (dois) 
votos favoráveis com o afastamento do vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa devido o 
mesmo ser o autor do projeto, optando pela sua aprovação. PARECER JURÍDICO 
OPINATIVO SEM CARÁTER VINCULATIVO N° 04/2025 sobre o Projeto de Lei do Legislativo 
de n° 200/2025 de 18/08/2025, afirmando a constitucionalidade e legalidade da proposição 
citada. Após ser questionado sobre votarem as proposições em única votação, o Presidente 
deixou claro que posteriormente poderão discutir e analisar a situação, mas por enquanto iria 
manter os tramites normais com duas votações de acordo o Regimento interno. O vereador 
Willian, votou favorável ao Projeto, justificando que quando solicitou votação única seria pelo 
motivo do projeto não ser polêmico, podendo dessa forma ganhar tempo nas votações das 
proposições. O vereador Rosenilton (Nito) e Juca Cajado votaram favoráveis ao projeto e
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parabenizaram o vereador Marcelo e todos os evangélicos pela inciativa. O Parecer e o 
Projeto foram aprovados por unanimidade dos presentes em primeira votação. O vereador 
Marcelo Nogueira agradeceu todos os vereadores pela votação unânime ao projeto. Em 
seguida, foi colocado em segunda discussão e votação: PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO 
N° 199/2025 que “Dispõe sobre a denominação do bem público do Município do Macaúbas e 
dá outras providências”, o qual foi aprovado por unanimidade dos presentes e segue a sua 
transcrição: PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N°199/2025 DE 19 DE AGOSTO DE 2025. 
“Dispõe sobre a denominação do bem público do Município de Macaúbas e dá outras 
providências”. O Vereador José Maria Santos Souto, no uso de suas atribuições legais e de 
conformidade com o Art. 21 inciso XV da Lei Orgânica do Município; Faz saber que o Plenário 
da Câmara Municipal de Vereadores aprova e o Executivo Municipal sancionará a seguinte 
Lei: Art. 1o - Fica denominado Orlando Domingues Neves o Colégio Municipal localizado 
em Várzea Queimada, neste Município de Macaúbas Bahia. Art. 2o - Esta Lei entrará em 
vigor na data de sua publicação. Câmara Municipal de Vereadores, sala das sessões, em 19 
de agosto de 2025. José Maria Santos Souto - Vereador. O Vereador Juca Cajado usou 
questão de ordem para agradecer todos os colegas pela aprovação do Projeto em 
homenagem à família do Senhor Orlando Neves. Em seguida, o Presidente parabenizou os 
vereadores Marcelo Nogueira e Juca Cajado pelos projetos. Sem mais nada a tratar, o 
Presidente Ricardo Azevedo Longa agradeceu a colaboração e participação de todos 
declarando encerrada a presente sessão às 08h55min. Nada mais a constar, eu, Edileide 
Oliveira Rêgo, Secretária, autorizada pelo Presidente, lavrei e digitei a presente ata que após 
\  :x:     ' _'  “ _  ? ‘ ~ M ^ ' ' * * ' *-

Suplente de Secretário

ANA SOUZA SANTOS CAJADO
Wgaeadora

JOSE DOS ANJOS SANTOS 
Vereador Secretária


